

Aouinours 6

(1)

1) Éow $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ Scapqisun

$$\nabla^2 f = \nabla \cdot \nabla f = \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = f_{xx} + f_{yy}$$

$$\text{Car } F(r, \varphi) = f(x(r, \varphi), y(r, \varphi)) = F(r \cos \varphi, r \sin \varphi)$$

N.S.o:

$$\text{i) } \|\nabla f\|^2 = \left(\frac{\partial F}{\partial r}\right)^2 + \frac{1}{r^2} \left(\frac{\partial F}{\partial \varphi}\right)^2$$

$$\text{ii) } \nabla^2 f = \frac{\partial^2 F}{\partial r^2} + \frac{1}{r} \frac{\partial F}{\partial r} + \frac{1}{r^2} \frac{\partial^2 F}{\partial \varphi^2}$$

Adm

$$\text{i) } \begin{array}{ccc} (r, \varphi) & \xrightarrow{\vec{g}} & (x, y) \\ & & \downarrow f \\ & & \mathbb{R} \end{array} \quad \vec{g}(r, \varphi) = \begin{pmatrix} r \cos \varphi \\ r \sin \varphi \end{pmatrix}$$

$F = f \circ \vec{g} \rightarrow \mathbb{R}$

$$\frac{\partial f}{\partial r} = \frac{\partial}{\partial r} f(x(r, \varphi), y(r, \varphi)) = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial r} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial r} = f_x \cos \varphi + f_y \sin \varphi$$

$$\frac{\partial F}{\partial \varphi} = \frac{\partial}{\partial \varphi} f(x(r, \varphi), y(r, \varphi)) = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial \varphi} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial \varphi} = -f_x \cdot r \sin \varphi + r f_y \cos \varphi$$

$$\begin{aligned} \left(\frac{\partial F}{\partial r}\right)^2 + \frac{1}{r^2}\left(\frac{\partial F}{\partial \varphi}\right)^2 &= f_x^2 \cos^2 \varphi + f_y^2 \sin^2 \varphi + 2f_x f_y \sin \varphi \cos \varphi \\ &+ f_y^2 \cos^2 \varphi + f_x^2 \sin^2 \varphi - 2f_x f_y \sin \varphi \cos \varphi = \\ &= f_x^2 (\cos^2 \varphi + \sin^2 \varphi) + f_y^2 (\sin^2 \varphi + \cos^2 \varphi) = f_x^2 + f_y^2 = \\ &= \|\nabla F\|^2 \end{aligned}$$

$$\text{ii) } \frac{\partial^2 F}{\partial r^2} = \frac{\partial}{\partial r} \left(\frac{\partial F}{\partial r} \right) = \frac{\partial}{\partial r} (f_x \cos \varphi + f_y \sin \varphi) =$$

$$= \frac{\partial f_x}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial r} \cos \varphi + \frac{\partial f_x}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial r} \cos \varphi + \frac{\partial f_y}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial r} \sin \varphi$$

$$+ \frac{\partial f_y}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial r} \sin \varphi = f_{xx} \cos^2 \varphi + f_{xy} \sin \varphi \cos \varphi + f_{yx} \sin \varphi \cos \varphi + f_{yy} \sin^2 \varphi \quad (1)$$

$$\frac{1}{r} \frac{\partial F}{\partial r} = \frac{1}{r} f_x \cos \varphi + \frac{1}{r} f_y \sin \varphi \quad (2)$$

$$\frac{1}{r^2} \frac{\partial^2 F}{\partial \varphi^2} = \frac{1}{r^2} \frac{\partial}{\partial \varphi} \left(\frac{\partial F}{\partial \varphi} \right) = \frac{1}{r^2} \frac{\partial}{\partial \varphi} (-f_x r \sin \varphi + r f_y \cos \varphi) =$$

$$= \frac{1}{r^2} \left(-r f_{xx} \frac{\partial x}{\partial \varphi} \sin \varphi - r f_{xy} \frac{\partial y}{\partial \varphi} \sin \varphi - f_x r \cos \varphi - f_y r \sin \varphi + f_{yx} \frac{\partial x}{\partial \varphi} r \cos \varphi + f_{yy} \frac{\partial y}{\partial \varphi} r \cos \varphi \right)$$

$$= f_{xx} \sin^2 \varphi - f_{xy} \sin \varphi \cos \varphi - \frac{1}{r} f_x \cos \varphi - \frac{1}{r} f_y \sin \varphi - f_{yx} \sin \varphi \cos \varphi + f_{yy} \cos^2 \varphi \quad (3)$$

Αθροισμα ① + ② + ③ =>

$$\frac{\partial^2 F}{\partial r^2} + \frac{1}{r} \frac{\partial F}{\partial r} + \frac{1}{r^2} \frac{\partial^2 F}{\partial \varphi^2} =$$

$$= f_{xx} (\omega^2 \varphi + \omega^2 \varphi) + f_{yy} (\omega^2 \varphi + \omega^2 \varphi) =$$

$$= f_{xx} + f_{yy} = \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} = \nabla^2 f.$$

Διαφορίνο 2^{ns} ραίτς:

$$D_2 f(\vec{a})(\vec{h}) = \sum_{i,j=1}^n \frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j}(\vec{a}) h_i h_j = \vec{h}^T H f(\vec{a}) \vec{h}$$

$$H f(\vec{a}) = \begin{pmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x_1^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial x_2 \partial x_1} & \dots & \frac{\partial^2 f}{\partial x_n \partial x_1} \\ \vdots & & \ddots & \vdots \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x_2 \partial x_n} & \frac{\partial^2 f}{\partial x_2 \partial x_n} & \dots & \frac{\partial^2 f}{\partial x_n^2} \end{pmatrix} (\vec{a})$$

Διαφορίνο κ-ραίτς:

$$D_k f(\vec{a})(\vec{h}) = \sum_{i_1, \dots, i_k=1}^n \frac{\partial^k f(\vec{a})}{\partial x_{i_1} \partial x_{i_2} \dots \partial x_{i_k}} h_{i_1} h_{i_2} \dots h_{i_k}$$

2) Na analogiji sa Skalarimó 2^{ns} ra'jus

za $f: A(\subseteq \mathbb{R}^3) \rightarrow \mathbb{R}$ u ovoj eiva C^2 .

$f \equiv f(x, y, z)$

$$D_2 f(\vec{a})(\vec{h}) = (h_1 \ h_2 \ h_3) \begin{pmatrix} f_{xx} & f_{xy} & f_{xz} \\ f_{yx} & f_{yy} & f_{yz} \\ f_{zx} & f_{zy} & f_{zz} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} h_1 \\ h_2 \\ h_3 \end{pmatrix} =$$

$$= (h_1 \ h_2 \ h_3) \begin{pmatrix} f_{xx}(\vec{a})h_1 + f_{xy}(\vec{a})h_2 + f_{xz}(\vec{a})h_3 \\ f_{yx}(\vec{a})h_1 + f_{yy}(\vec{a})h_2 + f_{yz}(\vec{a})h_3 \\ f_{zx}(\vec{a})h_1 + f_{zy}(\vec{a})h_2 + f_{zz}(\vec{a})h_3 \end{pmatrix} =$$

$$= f_{xx}(\vec{a})h_1^2 + f_{yy}(\vec{a})h_2^2 + f_{zz}(\vec{a})h_3^2 \\ + 2 f_{xy}(\vec{a})h_1h_2 + 2 f_{xz}(\vec{a})h_1h_3 \\ + 2 f_{yz}(\vec{a})h_2h_3$$

Ασκήσεις:

Να υπολογιστεί το διαιρητικό της τάξης για τις παρακάτω συναρτήσεις στο \vec{a} .

i) $f(x,y,z) = e^{xyz}$, $\vec{a} = (1,0,1)$

ii) $f(x,y,z) = x^3 + 2y^2z + z^3x$, $\vec{a} = (1,1,-1)$

iii) $f(x,y) = xe^y + y \cdot \ln x$, $\vec{a} = (1,0)$

iv) $f(x,y) = \ln(xy) + xe^{y^2}$, $\vec{a} = (1,2)$

Λύση

i) Υπολογίστε τον Hessian πίνακα του
πρ. παραπάνω στο \vec{a} .

$$f_x = \frac{\partial f}{\partial x} = yze^{xyz}, \quad f_{xx} = \frac{\partial f_x}{\partial x} = y^2 z^2 e^{xyz}$$

$$f_y = \frac{\partial f}{\partial y} = xze^{xyz}, \quad f_{yy} = \frac{\partial f_y}{\partial y} = x^2 z^2 e^{xyz}$$

$$f_z = \frac{\partial f}{\partial z} = xy e^{xyz}, \quad f_{zz} = \frac{\partial f_z}{\partial z} = xy^2 e^{xyz}$$

$$f_{xy} = \frac{\partial}{\partial y} (f_x) = \frac{\partial}{\partial y} \left(\frac{\partial f}{\partial x} \right) = ze^{xyz} + xyz^2 e^{xyz} = f_{yx}$$

$$f_{yz} = \frac{\partial f_y}{\partial z} = xe^{xyz} + xy^2 z e^{xyz} = f_{zy}$$

$$f_{xz} = \frac{\partial f_x}{\partial z} = ye^{xyz} + xy^2 z e^{xyz} = f_{zx}$$

Εφόσον
οι f_{xy} f_{yz} f_{zx}
είναι $συνεχείς$

Άρα

$$Hf(\vec{a}) = \begin{pmatrix} f_{xx} & f_{xy} & f_{xz} \\ f_{yx} & f_{yy} & f_{yz} \\ f_{zx} & f_{zy} & f_{zz} \end{pmatrix}_{(\vec{a})} = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\text{Άρα } D_z f(\vec{a})(\vec{h}) = (h_1 \ h_2 \ h_3) \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} h_1 \\ h_2 \\ h_3 \end{pmatrix} =$$

$$= (h_1 \ h_2 \ h_3) \begin{pmatrix} h_2 \\ h_1 + h_2 + h_3 \\ h_2 \end{pmatrix} =$$

$$= h_1 h_2 + h_2 (h_1 + h_2 + h_3) + h_3 h_2 =$$

$$= 2h_1 h_2 + 2h_2 h_3 + h_2^2$$

ii) Opoius (ws Anonon)

iii) $H f(\vec{a}) = \begin{pmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial y \partial x} \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x \partial y} & \frac{\partial^2 f}{\partial y^2} \end{pmatrix}(\vec{a})$

$$f_x = \frac{\partial f}{\partial x} = e^y + y \sin x, \quad f_{xx} = \frac{\partial f_x}{\partial x} = -y \cos x$$

$$f_y = \frac{\partial f}{\partial y} = x e^y + \cos x, \quad f_{yy} = x e^y$$

$$f_{xy} = e^y + \sin x = f_{yx} \quad (\text{μφ. αναμετροσ ανωρεϊσ})$$

$\vec{a} = (1, 0)$

$$H f(\vec{a}) = \begin{pmatrix} f_{xx} & f_{xy} \\ f_{yx} & f_{yy} \end{pmatrix}(\vec{a}) = \begin{pmatrix} 0 & \sin 1 + 1 \\ \sin 1 + 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$D_2 f(\vec{a})(\vec{h}) = (h_1 \ h_2) \begin{pmatrix} 0 & \sin 1 + 1 \\ \sin 1 + 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} h_1 \\ h_2 \end{pmatrix} =$$

$$= (h_1 \ h_2) \begin{pmatrix} (\sin 1 + 1)h_2 \\ (\sin 1 + 1)h_1 + h_2 \end{pmatrix} =$$

$$= (\sigma_{w1} + 1) h_1 h_2 + h_2 \left[(\sigma_{w1} + 1) h_1 + h_2 \right] =$$

$$= h_2^2 + 2(\sigma_{w1} + 1) h_1 h_2$$

iv) Opoids (Aounon)

(8)